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Vianočný list 2015 

 

Drahí spolubratia, drahé sestry, 

pozdravujem vás vianočným pozdravom: „Milosť a pokoj od Boha, nášho Otca, a od Pána Ježiša 

Krista – nech je s vami všetkými!“ 

 

1. „Rok milosrdenstva“ 

 

Ešte sme v „Roku zasväteného života“, ktorý pápež František vyhlásil v novembri 2013. Tento 

konkrétny rok ponúka skutočnou výzvu pre každého jedného rehoľníka. Rok zasväteného života 

sa blíži k svojmu záveru, keď na sviatok Uvedenia Pána do chrámu (2. februára) bude ukončený. 

Je potešiteľné, že tento impulz sv. otca vyvolal veľa aktivít a iniciatív aj v našich komunitách, a 

to najmä v súvislosti s 900-ročným výročím Obrátenia sv. Norberta. Mali sme príležitosť 

rozjímať a premýšľať o vlastnej charizme a o obnove, či už v osobnom, alebo na úrovni života 

v komunite. Každá obnova a reforma v Cirkvi, a bolo ich naozaj veľa, začínala modlitbou v 

neposlednom rade samotný pápež nás k tomu vyzýva, ale hlavne musí vždy začínať konverziou 

nášho osobného života. To bola aj osobná skúsenosť svätého Norberta. Tento významný 

medzník v živote sv. Norberta, ku ktorému došlo v roku 1115 sme intenzívne oslávil začiatkom 

júna tohto roku vo Vreden a Xanten. 

 

Ale ešte predtým, než sa tento skvelý Rok zasväteného života ukončí, stojíme na  začiatku 

Svätého roka milosrdenstva, mimoriadneho Svätého roku, ktorý oficiálne začal otvorením Svätej 

brány v Bazilike sv. Petra v Ríme (a v ďalších pápežských bazilikách v Ríme). Tento „Jubilejný 

rok“ sa v skutočnosti spripojí bez problémov k „predchádzajúcim rokom“, a to ideologicky aj 

tematicky. Tam, kde pravda víťazí, prežívame odpustenia a milosrdenstvo; lebo Boh prichádza 

aby nás naplnil,  a aby sme mali odvahu podniknúť kroky k pokániu a k obnove. 

Ale Božie milosrdenstvo je veľké.  Pre naše hriechy boli sme v Božích očiach mŕtvi. A predsa nás 

tak veľmi miloval, že spolu s Kristom nám daroval nový život – spasení ste jedine z Božej milosti. 
(List Efezanom, 2, 4-5) 

 

Tento biblický úryvok zhŕňa celú doktrínu vykúpenia a spásy. Boh je plný zľutovania. Jeho 

nekonečná láska anticipuje všetky naše snahy a túžby a umožňuje nám, aby sme boli spasení. V 

Ježišovi vidíme tvár tohto zhovievavého otca, „Otec milosrdenstva a Boh všetkej útechy“ (2 Kor 1, 

3). Sv. Irenej má zaujímavú myšlienku, že Boh stvoril človeka, nie preto, aby potreboval ľudí, ale 

aby nám ukázal svoju dobrotu.
1
 Sme stvorení z lásky a vykúpení a „spasení milosťou“. 

 

2. Rok v ráde – „Rok v našom ráde“ 

 

V tomto „Roku v ráde“ boli tri medzinárodné stretnutie rádu. 

Medzinárodné stretnutie sestier vo Windbergu (20. 7. 2015 - 27. 7. 2015); Medzinárodné 

stretnutie Asociácie sv. Norberta v Teplé (22. 7. 2015 - 26. 7. 2015) a stretnutie prelátov v Ríme 

na Monte Cucco (20. 9. 2015 - 26. 9. 2015).  

                                                 
1
 St. Irenaeus, Adversus haereses IV,14,1. 
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Tieto stretnutia sú veľmi dôležité pre náš decentralizovaný rád, kedy sa vidí súdržnosť a jednota. 

V tomto ohľade bolo motto stretnutie sestier veľmi dobre vybraté „Identita a charizma“. 

Každé stretnutie zahŕňalo meditácie o našom povolaní a o zasvätenom živote: aká je naša úloha, 

čo je naším cieľom v živote; ako sa vidím sám, ako ma vidia spolubratia a spolusestry, či naozaj 

patrím do spoločenstva duchovnej rodiny sv. Norberta. Pre účastníkov boli tieto stretnutia niečo 

ako laboratória pre oživenie spirituality, s príležitosťou na spoločnú modlitbu, stravovanie, 

intenzívnu reflexiu a rekreáciu. Veľmi viditeľná bola pohostinnosť v rôznych domoch a 

otvorenosť vo vzájomnej komunikácii a v pochopení. 

Pripomínam aj ďalšie stretnutia, ako Medzinárodné stretnutie juniorov v Mananthavady, Kerala, 

India 14. 4. - 25. 4. 2016;  stretnutie formátorov, ktoré bude 10. 7. - 16. 7. 2017 v Mondaye, 

Normandia, Francúzsko. Dovolím si pripomenúť už aj Generálnu kapitulu v roku 2018, ktorá sa 

bude konať v Rolduc, Holandsko (22. 7. 2018 - 4. 8. 2018). Predtým ešte prebehnú vizitácie 

v našich kláštoroch a rehoľných domoch v duchu Služba v láske
2
, ako sme sa rozprávali na 

stretnutí prelátov v Ríme. 

Bola založená prípravná skupina k liturgiu v rámci prípravy na generálnu kapitulu. Samostatný 

prípravný výbor bol menovaný tiež pre Jubilejný rok 2021, kedy oslávime 900 rokov od 

založenia  nášho rádu. Tu môžeme opäť citovať pápeža Františka, ktorý sa vyjadril, aby sa „na  

minulosť pozeralo s vďakou, súčasnosť sa žila s nadšením, a na budúcnosť sa pozerali s 

nádejou
3
“. 

Otvorenie Svätej brány by malo evokovať veľmi výraznú imidž v každom z nás. Otvorenie 

Svätej brány by malo „roztrhať“ nebesia, aby sa uvoľnilo veľa Božej milosti; chce vytvoriť 

priestor a šírku pre jeho milosti naplnené činmi, a to najmä, malo by sa otvoriť naše srdce, ako 

priestor pre nekonečnú Božiu lásku. „Otvorenie dverí“ je veľmi významný symbol, ktorý 

predstavuje dvere do domu Otca, ktorý je vždy otvorený pre každého, kto sa chce otočiť a vrátiť 

sa domov; to znamená, že by sme mali a mohli otvoriť naše srdce a ruky, aby sme odovzdali do 

Božej lásky tých, ktorí, rovnako ako my, padajú do ťažkostí. Aby sme Božiu lásku prezentovali 

nežnejšie, urobili ju viacej viditeľnejšou a hmatateľnejšou. 

A táto nádej nás nikdy nesklame, lebo Boh nám dal svojho Ducha a ten v nás prebúdza 

lásku. (Rimanom 5, 5) 

Na stretnutí generálnych predstavených v novembri tohto roku, odstupujúci predseda, jezuita,   

Adolfo Nicolás, mal nový spôsob, ako riešiť Riadenie a menežovanie v našich komunitách. 

Hovoril o piatich F, ktoré by mohli byť vodítkom pre nás. Riadenie možno opísať ako 

„zameranie - flexibilita - rýchlosť - priateľskosť – zábava“
4
. Každý predstavený potrebuje 

zameranie, cieľ, víziu a predstavu o tom, ako by spoločenstvo malo žiť spolu a ktorým smerom 

sa bude uberať komunita. Predstavený a spolubratia by mali formulovať a realizovať túto víziu. 

Za týmto účelom, potrebuje predstavený flexibilitu, aby primerane konal tak, aby sa zameral na 

jednotlivé situácie. Ale to vyžaduje húževnatosť, niekedy dokonca aj tvrdohlavosť a sledovať 

takýto cieľ v dlhodobom horizonte. Predovšetkým, jeho cieľom musí byť priateľstvo, aby mohol 

„tlmočiť“ s humorom a láskavosťou svoje predstavy o komunite. Nemal by byť fľašou octu, ale 

temperamentnou a osviežujúcou vodou (voľné citovanie pápeža Františka). 

 

 

                                                 
2
 Thomas Handgrätinger, „Service in Love“ – Vizitácie 2016-2017. 

3
 Abbracciare il futuro con speranza. 

4
 V originálnom anglickom texte je to focus - flexible - fast - friendly - fun 
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3. Natalitia Christi – Natalitia Ordinis 

 

Každý rok na Vianoce si pripomíname udalosti, keď v roku 1121 v Prémontré Svätý Norbert a 

asi 30 spoločníci zložili svoje prvé sľuby, a podpísal ich na oltári. Dalo by sa napísať, že pri 

jasličkách vznikol akýsi Rodný list nášho rádu. V deň, keď každý rok slávime narodenie Božieho 

dieťaťa, oslavujeme aj zrodenie nášho rádu. „Natalitia Christi - Natalitia ordinis“ - nájdeme 

napísané vo Windbergu na nástropnej freske zobrazujúcej vznik nášho rádu.  

Tento rok sa chýli ku koncu. Adventné texty hovoria o veciach, umierajúcich a hynúcich.  

Vianočné texty nám však hovoria, že niečo nové sa chystá, že Boh ma v úmysle urobiť niečo 

neslýchané. Každý koniec je zároveň aj nový začiatok. To je to, čo nám dáva istotu, na konci 

roka 2015, to je naša nádej na konci našich vlastných životov, je to naše presvedčenie, že na 

konci bude Boh robiť všetky veci nové v originalite, kreativite a vitalite. 

 

4. Požehnané sviatky 

 

Pred nedávnom som cestoval MHD v Ríme. Mladá žena sediaca vedľa mňa sa pozerala do 

tabletu, kde mala fotografie a články o tehotenstve. Keď si všimla moju kňazskú košeľu, 

z kabáta vytiahla fotografiu z posledného tehotenského vyšetrenia a ukázal mi ju s pýchou a 

radosťou. Sľúbil som jej, že sa budem za ňu a za jej nový život modliť sa. Nezabudnem na jej 

úsmev vďačnosti. To je dôvod, prečo by som chcel uzavrieť tento vianočný list s modlitbou, 

ktorá mi bola až doteraz úplne neznáma. Je to modlitba pre nastávajúce mamičky k svätému 

Norbertovi, a je rozšírená po celej Českej republike. Je mi veľmi ľúto, že som jej túto krásnu 

modlitbu nemohol dať, lebo som ju vtedy nemal pri sebe: 

 

„Svatý Norberte, velký a věrný služebníku Boží! Zvláštním způsobem jsi uctíval svaté a 

podivuhodné narození našeho Spasitele, kterého nejčistší Panna Maria, jeho matka, počala bez 

poskvrny a porušení svého panenství a porodila jej beze vší bolesti. Proto jsi i vznik svého 

premonstrátského řádu spojil se dnem narození Ježíše Krista. 

V pokoře tě tedy prosím, svatý Norberte, jako zvláštního ochránce, aby mi (jí) Bůh dal na tvou 

přímluvu milost donosit a porodit tento plod života. Ať také dá svou milost, aby toto počaté dítě 

bylo křtem přijato do Kristovy církve a Jemu, našemu Pánu, celý život věrně sloužilo, abychom 

nakonec spolu dosáhli věčné spásy. Skrze Ježíše Krista, našeho Pána. Amen.“
5
 

 

Prajem milí spolubratia a milé sestry šťastné, a predovšetkým, pokojné a požehnané Vianoce. 

Veľa radosti a pokoja v našich srdciach. Máme možnosť odomknúť a otvoriť svoje srdce na 

ceste do Betlehema. Čerpajme z Božej lásky a láskavosti pre naše srdcia a komunity. Nechajme 

ho žiť a prichádzajúcu lásku v podobe Božieho Syna žime tak, aby sme boli užitoční pre cirkev 

a svet. 

 

Rím, Vianoce 2015 
 

+ Thomas Handgrätinger  OPRAEM 

          Abate Generale 

                                                 
5
 Zdroj: http://www.klasterdoksany.cz/modlitbyzavas.htm Pre súkromnú potrebu generálneho opáta preložil do 

taliančiny Tomáš Höger. 

http://www.klasterdoksany.cz/modlitbyzavas.htm

